Моя Утичёвская школа. 
     Вот уже тридцатый год 1сентября я открою двери своей родной Утичёвской школы. Вспоминается август 1981года, когда я юной девушкой прибыла в Утичье по распределению учителем биологии и химии. Меня встретили учителя – наставники с многолетним педагогическим стажем: Богданова Клавдия Яковлевна и Кокорина Александра Алексеевна. Они провели первую экскурсию по школе. Здание было старое, но какой кругом царил порядок и чистота. Всё было на своём месте. В этом заслуга, конечно, директора школы – Заслуженного учителя школы РФ, почётного гражданина Мокроусовского района, Шляховой Сталинары Ефимовны. Сталинара Ефимовна почти за 4 десятка лет не только сделала Утичёвскою школу образцовой, но и организовала «кузницу» педагогических кадров. Придя на работу в Утичёвскую школу, молодой специалист  включается во все виды работ, включая не только организационные, педагогические, методические, но и хозяйственные. И, конечно,  не все выдерживали такой нагрузки, но те которые остались,  становились настоящими Учителями. Они могут всё и не боятся трудностей. 
     Не один десяток лет моим наставником и помощником была заместитель директора по учебно-воспитательной работе Попкова Эмма Михайловна, к тому же она прекрасный учитель математики, учила моих дочерей Ольгу и Анну. От лица всех утичёвских родителей хочу сказать огромное спасибо за знания, которые Вы дали нашим детям.
        На год позднее меня в школу прибыла юная хрупкая девушка Жилякова (Захарова) Елена Анатольевна, да так и осталась в Утичье. Все достижения школы, награды областного и районного значения, связанные с организацией воспитательной работы среди обучающихся, были достигнуты благодаря Елене Анатольевне: коммунарские сборы, деятельность детской организации «ЛЭВИС», патриотическое, экологическое и трудовое воспитание. 
      Всем в районе известен отряд мальчишек, который в смотрах –конкурсах занимает призовые места. Почётный караул один из лучших в районе.  Руководит клубом «Юный патриот» Акамбаева Орнбасар Нуржановна, моя землячка, прибывшая к нам из Щигровской школы. 

  После перевода из школы учителя физики Сорокина Владимира Александровича в школу была направлена Кабакова (Погадаева) Светлана Валерьевна, которая уже5 год является заместителем директора по учебной работе. Участвуя в смотре-конкурсе организации методической работы,  школа заняла 2 место
      Наша Утичёвская школа – это школа трудового воспитания. Ежегодно, благодаря слаженной деятельности учителей, техперсонала, учащихся, школа утопает в море зелени, цветов, овощей, ягод и фруктов. Этих даров хватает не только для собственной столовой, но и детским садам райцентра, населению района и даже области. Школа является дипломантом областного конкурса по организации трудового воспитания в ОУ. Особо хочется отметить очень ответственную и трудную  работу на учебно-опытном участке учителей: Старцевой Людмилы Валентиновны,  Мурнаевой Натальи Николаевны, Акамбаевой Орнбасар Нуржановны, Езовских Людмилы Михайловны, которые каждый год являлись и являются организаторами трудового лета. Всегда им на помощь по организации труда и отдыха детей приходят учителя начальных классов: Перышкина Наталья Александровна, Большакова Наталья Андреевна, Большакова Татьяна Владимировна, Большакова Татьяна Витальевна и учитель музыки Трусова Наталья Борисовна, социальный педагог Тухаева Светлана Егоровна.
      С огромным сожалением говорю о тех учителях, которые внесли весомый вклад в развитие нашей школы  и вынуждены были уехать из села в связи с перестроечными изменениями.  Это Большакова Татьяна Дмитриевна, Важенина Галина Анатольевна, Старцева Лилия Александровна, Ильиных Наталья Геннадьевна, Бояркина Людмила Константиновна, Ильиных Ольга Витальевна, Старцева Людмила Валентиновна. Трудясь в разных уголках нашей страны, они шлют слова благодарности и признательности  Сталинаре Ефимовне: «Спасибо,  Вам, за то что научили нас работать». Галина Анатольевна уже 15 лет поздравляет коллектив с Днём Учителя и всеми праздниками. Это как надо любить школу и коллектив, в котором проработала  всего 8 лет.
        Если говорить о моей Утичёвской  школе и не сказать о спортивных достижениях, это, значит,  вообще ничего не сказать. Бурная спортивная жизнь закипела в школе с 1991 года, когда в школу пришёл учителем физической культуры Самсонов Геннадий Афанасьевич, Мастер спорта СССР, которого к сожалению нет сейчас с нами,  имея тренерский опыт работы, создал спортивную команду школы, вёл спортивные секции: самбо, лыжи, лёгкая атлетика. И появились первые спортивные « звёздочки»-Клышникова Наталья, Астафьев Александр, Захаров Андрей, Черных Валерий, Орлов Олег, Пичугина Людмила и многие другие, которых воспитывают продолжатели дела начатого  Геннадием Афанасьевичем, Ильиных Ольга Витальевна, Езовских Людмила Михайловна- выпускницы нашей школы. Езовских Людмила Михайловна - дважды чемпионка областной спартакиады «Золотой колос» по метанию ядра, в этом году она заняла второе место. Гордость любой школы -это её выпускники.
   Много наших выпускников разных профессий трудятся в родном Мокроусовском районе: это учителя-Шатунова Лариса Николаевна, Шеина Ольга Васильевна, работник отдела образования Старцева Лилия Александровна, медики – Гуркалова Т.М., Лыжина Ольга, Спатская Светлана, Тухаевы Елена  и Ирина,  Большаков Денис, депутат районной Думы, предприниматель- Грамотеев Вадим, специалист отдела Соцзащиты населения –Фомягин Сергей, работники милиции: Большаков Сергей, Трусов Сергей, Большаков Артём, Мохирев Евгений  и многие другие, просто всех не перечесть.
       Живут и трудятся выпускники, живёт моя школа и готовится к новому учебному году, чтобы выучить и взрастить новое поколение. Хочу всех своих коллег поздравить с новым учебным годом и пожелать им творческих успехов, никогда не останавливаться на достигнутом и двигаться вперёд.
                                    Учитель, садовник,

                                     Их цели конечные.

                                     И их не вправе никто изменить.

                                     Сеять разумное, доброе, вечное

                                     И непременно растить.

                                                                                                                        Кукарских Т.В.
